2. Vzajemna zavislost a prospéch z obchodu

Seminar odpovidd kap. 3 v Mankiw. Cilem je 1) procvi¢it v§znam absolutni a komparativni vyhody, 2) naudit se
vidét prospéch ze smény a 3) aplikovat ho na situaci jednotlivce i ndroda jako celku.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem hranice vyrobnich moznosti.

2. Definujte pojem ndklady (ztracené) prileZitosti.
3. Definujte pojem absolutni vyhoda.
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Definujte pojem komparativni vyhoda.

Proc lidé sménuji

5. Co je zdkladnim divodem, pro¢ lidé sménuji?
6. Kdo vydélavd na sméné: kupec, nebo prodejce?
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R. A. Radford popsal pripad kaplana, ktery za
2. sv. vdlky obchézel po zajateckém tdbore a vymeé-
noval si se spoluvézni konzervy. Zacal s nékolik kon-
zervami. Na konci dne mél stejné konzervy, s jakymi
zaCal, a mnohé dalsi. Jak je to mozné? Neni evident-
ni, Ze aspon nékdo, kdo s nim smeénil, na tom musel
prodélat?

Prinosy dé€lby prace

8. Marie dokdze za hodinu precist 20 stranek uceb-
nice ekonomie. Za hodinu dokéze precist i 50 stran
ucebnice sociologie. Denné strdvi studiem 5 hodin.
Nakreslete Mariinu hranici vgrobnich moznosti. Jaké
jsou Mariiny ndklady na precteni 100 stran z uéebnice
sociologie?

9. Americky i japonsky délnik mohou kazdy vyrobit
4 auta ro¢né. Misto toho miize americky za rok vyrobit
10 tun obili, kdeZto japonsky jen 5 tun. Predpokladej-
me, Ze kazdd zemeé mé 100 milion& zaméstnancu.

(a) Kolik dé&lniki je tieba v kazdé zemi na vyrobu jed-
noho auta? Kolik na vyrobu jedné tuny obili?

(b) Nakreslete hranici vyrobnich mozZnosti pro Japon-
sko a pro USA.

(c) Jaké jsou néklady prileZitosti vgroby jednoho auta
v USA? Jaké v Japonsku? Jak je to pro obili?

(d) Kterd zemé& md absolutni vghodu ve vgrobé aut?
Kterd obili?

(e) Kterd zemé& méa komparativni vghodu ve vyrobé aut?
Kterd obili?

(f) Bez existence vzdjemného obchodu bude polovina
pracovnikli vyrdbét auta a polovina obili. Kolik aut a
obili vyrobi kterd zemé?

(g) Pokud jeden délnik, ktery v USA vyrdbél auta, zaéne
vyrdbét obili a jeden, ktery v Japonsku vyrdbél obili,
za¢ne vyrdbét auta, o kolik stoupne / klesne celkovad
produkce aut? O kolik obili?

(h) Pokud za¢nou obchodovat, na co se bude ktera
zemé specializovat?

10. Anglie a Skotsko vyrdbi ¢ajové koldCky a svetry.
Predpokléddejme, Ze anglicky pracovnik mutiZe za hodi-
nu vyrobit 50 kolac¢ka nebo 1 svetr; skotsky pracovnik
muiZze za hodinu vyrobit 40 kold¢kt nebo 2 svetry.

(a) Kterd zemé& mad absolutni vghodu ve vyrobé ¢eho?
Kterd mda komparativni vyhodu?

(b) Kdyby se Anglie a Skotsko rozhodly obchodovat,
ktery statek by Skotsko proddvalo Anglii? Za jaké
ceny?

(c) Kdyby byl skotsky pracovnik schopen vyrobit za
hodinu pouze 1 svetr, bylo by obchodovani pro Skotsko
stdle vynosné? Bylo by vynosné pro Anglii?

(d) A co kdyby Skot za hodinu vyrobil jen ptl svetru?
Bylo by nyni pro Skotsko vyhodné obchodovat? Bylo
by to vghodné pro Anglii?

11. V Ruriténii jeden ¢lovék vyrobi za hodinu 3 Cepice,
nebo 3 84ly. V sousednim Absurdistdnu vyrobi jeden
¢loveék za hodinu 2 ¢epice, nebo 1 34lu.

(a) Jakd by bez smény byla cena &epic (vyjadreno
v 8dladch) v Ruritédnii? Jakd v Absurdistdnu?

(b) Kterd zemé& md absolutni vyhodu v ¢em? Kterd ma
komparativni vghodu v ¢em?

(c) Pokud by spolu zemé& obchodovaly, kterd by co
vyvazela a co dovézela?

(d) V jakém rozmezi cen mtzZe probihat jejich obchod?
12. Predpokladejme, Ze v Kanadé je 10 milionti pra-
covnikt a kazdy z nich maze za rok vyrobit bud 2 auta,
nebo 30 busli psenice.

(a) Jaké jsou v Kanadé néklady prileZitosti vyroby jed-
noho auta? Jaké néklady prilezitosti vyroby jednoho
buslu psenice? Jaky je vztah mezi témito ndklady pri-
leZitosti?



(b) Nakreslete kanadskou hranici vgrobnich moznos-
ti. Pokud se Kanada rozhodne spottebovévat 10 milio-
na aut ro¢né, kolik pSenice maze bez mezindrodniho
obchodu ro¢né spotrebovat? LezZi tento bod na hranici
vygrobnich moznosti, pod ni, nebo nad ni?

(c) Spojené staty nabidnou Kanadé, Ze od ni koupi
10 miliontt aut vyménou za pSenici; vymeéni jedno auto
za 20 buslu pSenice. Pokud bude Kanada stdle spotre-
bovdvat 10 mil. aut, kolik pSenice bude moci ro¢né spo-
trebovat? LeZi tento bod na hranici vyrobnich moznos-
ti, pod ni, nebo nad ni? Méla by Kanada tento obchod
prijmout?

13. Profesor Mankiw dokdazZe hledat priklady do svych
knih rychleji nez kdokoli jiny na svété. Presto si plati
studenta, aby je pro né&j hledal, i kdyz ten je pomalejsi.
Je to rozumné? Proc?

14. Nakreslete hranici vyrobnich moznosti s ,obvyk-
lym tvarem?”, tj. klesajici a konkdvni (,vydutou” nahoru).
Na svislou osu napiste ,pivo“ a na vodorovnou ,kola“.
Jak se méni ndklady prilezitosti vyroby piva pti pohybu
po krivce? Cim je to zptisobeno? Pro¢ Ize piredpokladat,
ze toto je typicky tvar hranice vyrobnich moznosti?

15. Ktery z téchto vyrokl je pravdivy a ktery mylny?
Vysvétlete.

(a) Dvé zemé& mohou profitovat na vzdjemné obcho-
du, i kdyzZ jedna z nich bude mit absolutni vghodu ve
vyrobé vsech statki.

(b) Nékteri velice talentovani lidé maji komparativni
vyhodu ve viem, co délaji.

(c) Je-li obchod vyhodny pro jednoho, nemiize byt
vyhodny pro druhého.

16. Josef a Pepa ztroskotali na pustém ostrové. Na ost-
rové je neomezené mnozstvi surovin; ty se vak hodi
jen na vyrobu piva a pizzy. Jedingm omezenim je zde
lidskd préce. Oba stravi kazdy den 10 hodin vyrobou
pizzy a piva. Josef vyrobi za hodinu 1 1dhev piva, nebo
0.2 pizzy. Pepa za hodinu vyrobi 0.5 lahve piva, nebo
1.5 pizzy.

(a) Kdo mé absolutni vghodu ve vgrobé ¢eho? Kdo mé
komparativni vyhodu ve vyrobé ¢eho?

(b) Nakreslete jejich individualni denni hranice vgrob-
nich moznosti.

(c) Pokud budou spolupracovat, jak bude vypadat jejich
spole¢nd hranice vyrobnich moznosti? Kdo bude mit
tendenci se specializovat na vyrobu piva? Kdo na vyro-
bu pizzy?

(d) Kolik maximélné mohou spole¢né spottebovat piva,
pokud mohou obchodovat na svétovém trhu, kde se
1 pivo sménuje za 1 pizzu? Kolik mohou v takovém pri-
padé spotfebovat maximdlné pizzy? Nakreslete jejich
hranici spotrfebnich moZnosti.

17. Stejné zadéni i Gkoly jako v predchozim pripadé,
ale jiné produkéni schopnosti: nyni Josefovi trva vyro-
ba lahve piva 5/4 hodiny a vyroba 1 pizzy 5/3 hodiny.

Pepovi trvé vyroba 1 piva 5 hodin a vyroba jedné pizzy
5/2 hodiny.

18. A, B a C ztroskotali na malém ostrivku. Aby
prezili, museji ziskat potraviny a vodu. Kazdy pracuje
12 hodin denné.

¢as potrebny na ziskani
jednotky jidla

¢as potrebny na ziskdni
jednotky vody

A|1 hodina 2 hodiny
B|2 hodiny 1 hodina
C|4 hodiny 6 hodin

(a) Nakreslete individudIni hranice vgrobnich moZnosti
kazdého trosecnika, kdyz kazdy pracuje sdm pro sebe.

(b) Nakreslete jejich spoleénou hranici vyrobnich moz-
nosti, pokud spolupracuji.

(c) Kdo by se mél specializovat na obstaravdni jidla,
kdyz vsichni tri chtéji dohromady spotrebovat 15 jed-
notek jidla a 12 jednotky vody? Kdo by se mél speciali-
zovat na obstardvani vody? Mél by nékdo rozdélit svij
¢as mezi obstardvdni jidla vody?

(d) Pokud se dohodnou na celkové spotiebé 6 jedno-
tek vody a maximdlniho mnozstvi jidla, kdo by se mél
specializovat na obstardvani jidla, kdo na obstardvani
vody? Mél by nékdo rozdélit svlij ¢as mezi obstardvani
jidla vody? Kdo? Kolik jednotek jidla vyprodukuji?

19. Na opusténém ostroveé ztroskotali Tom se Zuzkou.
Zuzka ulovi za den bud 1 rybu, nebo 7 ploda chlebov-
niku. Za stejnou dobu ulovi Tom bud 7 ryb, nebo najde
1 plod chlebovniku. Predpoklddejme, Ze ryby a chleba
jsou pro né dokonalé komplementy, které spotrebova-
vaji v poméru 1:1.

(a) Nakreslete jejich individudlni hranice vyrobnich
moznosti. Kolik ryb a kolik plod& chlebovniku za den
ziskd kazdy z nich (ptedpoklddejme, Ze ryby i plody
jsou dokonale délitelné).

(b) Predpoklddejme, Ze se Zuzana s Tomem rozhod-
nou spolupracovat a vytézek préce si rozdélit v pomé-
ru 1:1. Nakreslete jejich spole¢nou hranici vyrobnich
moznosti. Kolik ryb a plodt nyni ,vyrobi“ kazdy z nich?
Kolik spottebuje kazdy z nich? Jaky je jejich prospéch
ze smeény?

(c) Predpoklddejme, 7Ze se Zuzana s Tomem nepo-
hodnou a uz nechtéji dal spolupracovat — nyni kazdy
z nich lovi a sbird na vlastni pést. Jsou ale ochotni spo-
lu obchodovat. Kdo prodévd co? V jakém pomeéru ryb
za plody chlebovniku je sména moznd? Pokud sménuji
v poméru 1:1, jak se bude vysledek lisit od (b)?



